

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marți, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archidieceșane Sibiu, strada Măcelarilor 47.
Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se inapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr
pentru fie-care publicare.

Sibiu, 6 Iunie.

Vineri sosi o telegramă dela Berlin, care cuprindea scirea, că împăratul Germaniei a murit.

Scirea aceasta nu ne-a sosit pe neașteptate. Din toamna anului trecut încă, de când boala s'a declarat mai pronunțat, viața dînsului era legată de un fir supțire, și memorabilă va rămâne în analele istoriei iscusința medicilor, cari au putut ține atâta vreme încă viața în acest om. Scirea nu ne-a venit deci pe neașteptate, cu toate acestea ea ne-a sduit inimile până în temelie. Este așa făcută inima omului, că o catastrofă de atare natură, fie cât de așteptată, este deprimătoare. Între viață și moarte împăratul Germaniei luptă, lupta unui martir, pentru libertatea instituțiilor din statul seu, lupta cu oamenii chemați a conduce destinele țerei și ale dinastiei Hohenzollern. Coroana virtuților sale de domnitoriu o a pus acest împărat numai cu câteva zile înainte, și diaristica încă n'a putut aprea din destul importanța actului de stat, prin care împăratul a voit să garanteze libertatea alegerilor, când eată, că telegrama ne anunță apunerea acestui soare, care era chemat să dea o nouă direcțiune în desvoltarea sănătoasă a spiritului din statele constituționale

Dela suirea sa pe tron viața împăratului Friderich a fost un adevărat martiriu și deja după 98 de zile de domnire, suntem puși în penibila pozițiune de a anunța o scire, care, dela o margine a lumii până la cealaltă, unde numai a străbătut lumina și căldura sciinții, va provoca o durere, pentru pierderea unui domnitoriu, dela care omenimea aștepta mult bine, dar totodată însă — în considerarea suferințelor sale — trebuie se dăm și o mulțemită cătră cel de sus, că a deslegat pe robul seu, s'a îndurat de suferințele lui.

Vântul cald de primăvară, care începuse a bate dela suirea acestui monarch pe tronul gloriosului seu părinte, începu să încălzească inimile popoarelor sătoase de libertate adevărată, nefalsificată, și privirile tuturor erau îndreptate spre Berlin.

Și de și cu sete cetia lumea comunicările despre starea sănătății împăratului, și semnele de o îndreptare în starea sănătății lui nutriau speranțele legate de această vieță.

La aceste semne se adăoga voința de fer a împăratului de a trăi și a-și implini datorințele de domnitoriu, de a se lupta cu puternicul curent dușmănos liberei desvoltări a constituționalismului, curent, care nu s'a muiat nici chiar în fața monarchului privit de întreaga omenime ca martir. Politica principelui de Bismarck nu s'a sfiit a lovi în inima

de părinte a martirului împărat, luându i voia liberă de a dispune după plac asupra sorții ficei sale; politica principelui de Bismarck în reacțiunea sa s'a arătat ca pedecă în calea monarchului, de a distinge după merit pe adevărații oameni de merit; politica principelui de Bismarck a inaugurat o eră a influenței guvernului în alegeri, reducând parlamentul la o mașină a sistemului de guvernare.

Să facem drum libertății. Acesta este actul cel din urmă din viața acestui monarch, pentru care posteritatea cu pietate își va aduce aminte de scurta domnire a împăratului Germaniei Friderich III.

Sinodul archidieceșan.

Raport mai detaiat.

Ședința a X-a, ținută la 10/22 Maiu, 1888.

(Urmare.)

Luând cuvântul dl deputat Octavian Sorescu, reflectează mai mult la unele aserte ale d-lui dep. D. Manole și țice: Credeam, că vom ajunge la pace, dar ved, că tot mai departe mergem în invective. Dl dep. D. Manole a țis, că Escel. Sa și Preav. consistoriu trebuia să urmeze prescriptelor scripturii, unde se țice: Dacă a greșit fratele teu, 'l mustră între patru ochi etc. cu alte cuvinte d-sa, se vede îndemnat a da lecții Escel. Sale și Preav. consistoriu, spunându-le, că trebuia să cheme mai întâiu între patru ochi pe cei vinovați. Sinodului îi face imputarea, că n'a știut alege comisiunea, căci aceasta s'a prefăcut în tribunal de incușițiune. Binevoiască a nu suspiționa pe nime, sau că vorbește numai pentru auditorii, ca să provoace sentimentele. D-sa țice, că află puțină logică în propunerea minorității, și în cea a majorității nimica. Apoi mărturisesc sincer, că eu o asemenea laudă nu o a-și primii. Țice mai departe dl Manole, că d-sa cu aderenții d sale sunt binefăcătorii și binevoitorii bisericii. Eu însă 'l asigur pe dl D. Manole, că toți avem inimă curată pentru biserică, și dacă comisiunea nu-l acuză cu nimica pe d-sa, și dînsul trebuia să țică, apretiez propunerile, însă nu-le primesc.

Dl deputat N. Străvoiu, luând cuvântul, susține: că discușiunile confidențiale n'a rămas fără efect, căci rezultatul este, că propunerile s'a modificat, deși nu sunt identice. Deosebirea e, că minoritatea nu admite premise, dar desavuează atacurile în presă nu numai în contra capului bisericesc, ci și în contra altor fețe bisericesci.

Autoritatea pozițiunii lor e singura armă de apărare, ce le stă la dispozițiune; dacă se lovesce în autoritatea fețelor noastre bisericesci? dacă le lipsim de respectul, ce li se cuvine, ce mai putem aștepta dela aceste fețe bisericesci. Eu nu sum de părere să nu ne pronunțăm în contra presei, care în mod necuvincios atacă autoritățile noastre bisericesci, dar susțin, că dacă nu va fi bunăvoință, scopul ce-l urmărim, nu se va ajunge. Sunt pentru propunerea minorității.

Dl D. Manole, ca propunătoriu, mai luând cuvântul, reflectează, că bine a țis dl dep. N. Străvoiu, că discușiunile noastre confidențiale n'au rămas fără efect, căci extremele au cădut din propunerea comisiunii. Escelența Sa a țis, că nu voim să disciplinăm țiarele, ci să desaprobam tendința acelor țiare de a ne ataca interesele bisericii, și pe funcționarii bisericesci, cari lucră la acele țiare. Dar cine poate să-i oprească să nu lucreze, și dacă Esc. Sa vrea să-i disciplineze, n'are lipsă de votul sinodului. Presa a atacat până acum numai câte-va persoane singurateice, dar prin aceasta se pune în conflict cu presa însuși sinodul, pentru aceea am țis, să nu ne punem în conflict cu țiarele.

Dl dep. Sorescu țice, că nu mi-am cumpenit bine cuvintele. Eu am țis, că membrii comisiunii nu au nici simț de dreptate, nici logică; și dovedesc cu actele în mână, că n'a avut logică nici aceia, cari au esmis comisiunea. Eu nu sum nici rău informat, pentru-că altfelu n-ași fi putut se ve luminez, ca comisiunea să și schimbe propunerea. Acela, care are logică, nu-și schimbă ideile generale. Până ce nu am acte, nu pot judeca, căci pe uliță se țic multe de toate.

D-voastră în comisiune n-ați chemat pe conspirătorii, ci pe aceia, cari au descoperit conspirațiunea, adevă a-ți voit să judecați oile, pe când lupii se preumblau pe uliță. E simț de dreptate aceasta? e logică? Eu încă reprob lucrurile din presă contra bisericii, dar în mod mai moderat.

Escel. Sa dacă dorește pacea în biserică, are să se suie în vârful piramidei, și cu legea în mână să dea în toți aceia, cari lucră în contra legii, contra bisericii, și conspirează contra Escel. Sale.

Eu n'am conspirat nici odată contra capului bisericii mele, și nici nu voiu conspira nici odată, nici cei cari au fost chemați inaintea comisiunii.

Escel. Sa să nu se iee după lingușitorii, ce-l încungiuură, căci am cetit, că toate nașiile, cari au avut lingușitori mulți au perit, asemenea și bisericile; de aceea ve rog să primiți propunerea mea. Altfelu nu-mi pasă chiar și dacă voiu rămâne singur, căci

FOIȚA.

Ceva despre monumentele antice de arhitectură ale Egiptului.

După Dr. C. Opperl.

II. Piramidele.

Un tablou de present.

(Urmare.)

Ea este înaltă de 20 și 1/2 urme, e lungă de 37 și lată de 18 urme. Padimentul, părății și tavanul sunt din granit poleit, acum se înțelege înegrit de scrumul făclilor. Cosciugul e asemenea de granit luciu, lung de 8, lat de 3 și 1/2 urme și înalt de 4 urme. Din acoperiș n'a mai rămas nici o urmă; ce s'a ales de mumia regelui, e știut.

Cu satisfacție se aședară beduinii mei prin colțuri, învreme ce eu cercetai cu o făclie părății și sarcofagul. De hieroglife ori tablouri nu se vede nici o urmă. De odată me cutremurată de spaimă, — un trăsnet înfiorătoriu, ca și când s'ar sfărma piramida întreagă. Privii împregiur, — tovarășii mei ședeau linisciți prin colțuri cu fețele lor serioase, totul sta tare și neclătit; dar localul era plin de fum de praf. Șciam prea bine, că beduinii au obiceiul de a împușca câte una în onoarea străinului, tocmai precum aruncă și castelanul unei cetăți vechi

cavaleresci o piatră în fântâna adencă a castelului inaintea visitatorului, ceea ce costă totdeauna încă un bacșiș separat; dar în momentul acesta nu eram pregătit. Totuși spaima dură numai un moment, însă a fost destul de mare. Acum întonară călăuzii mei o cântare sərbătorească, — umblă și ei să și mai agonisească ceva, și aplică spre scopul acesta diferite apucături.

Mai de mult zăcea pe jos o mulțime de hârburi de oale sparte, — aceste trebuiau să le plătească englesii bogății și alți bādărani. De altfelu treaba se va repeți ear în curând. Căci aș se știu ajutama beduinii! Dacă au de-a face cu un voiajor fără esperințe și lacom după anticități, desigur află dînsii în vr'un unghiu al criptei vr'un obiect, (pe care firesce l'au adus dînsii cu sine) și îl dau apoi pretinesce străinului. Se înțelege, că el trebuie să-l plătească apoi scump; căci așa ceva e rar! Din cripta lui Chufu! Poștească să caute numai însuși, dacă poate afla ceva!

Îmi luaî adio dela camera regală, mai lăsaî să se dea o împușcătură, și o luaî prin așa numita „galerie mare” până la antișambra, dela care mai conduce un coridor orizontal sub tot această galerie. El are o lungime de 134 urme și este atât de strimt, încât numai a te țărăi te poți prin el.

Nu mai după o oară plecarăm earăși și ne urcarăm pe treptele sdrobite spre vâr. Dar asta este

apoi un drum cât de anevoios! Treptele au o înălțime de 2 1/2 urme; trebuie să-ți iai un avânt mare, pentru de a-le putea răsbi, și te ostenesci prea iute. Căci să nu se uite: trepte sunt 200, cari trebuiesc urcate!

Acî 'ți vine bine agiutoriu. Beduinii se sue cu bătele lor lungi înainte, își întind mâinile străinului și-l trag astfelu la deal.

Dacă au de-a face cu un voiajor neisteț și greu, îl trag doi de dinainte, ear doi îl împing de dinapoi, — ei aduc pe fiesce-care în sus.

Suntem deasupra! Ce prospect! Ah, ce minunat, cum și se ușurează inima! Șesul cel mănos mai pre sus de ori ce descriere, și în linie aspră mărginindu-se deșertul cel vecinic! Căci unde se cufundă la esundare cea din urmă picătură de apă, acolo iese cel din urmă fir de iarbă. În dosul nostru, spre apus, este gol și pustiu; acolo numai este viată. În fața noastră se estinde țara miraculoasă, țara vechei înțelepciuni, a vechilor moravuri și arte. Acî în jos un câmp colosal de surpături, unde a stat odinioară minunatul Memfi; perspectiva e admirabilă, și cugetele, ce trec prin spiritul nostru, sentimentele, ce ne cuprind simțirea, când privim de pe vârful acestei piramide colo în jos și lăsaî să treacă inaintea noastră o istorie de 4000 de ani: — ce covârșitoriu, ce amefitoriu ne ating toate aceste!

(Va urma.)

toată lumea va ști, că mi-am făcut datoria, și me vor aproba. Majoritățile compuse de mameluci pe mulți au dus la peire, și eu ca om, care mi iubesc biserica, mi fac numai datoria.

Presidiul. Dl D. Manole, s'a supărat poate pentru că eu a și fi dis, că nu este bine informat. Aceasta cred, că am dis-o ieri în conferență, dar în necs cu alte cuvinte.

Eu am multă stimă cătră dl D. Manole, știu, că e om cu inimă bună și cu iubire cătră biserică, dar pe când d-sa susține, că sum încungiuat de lingușitori, și că umblu după sfatul lor, de altă parte prin foi se susține, că sum om plin de capriții și nu ascult de nime. Eată dar, că nu e bine informat despre impregiurările noastre de aici. Să nu se supere deci dl dep. D. Manole, pentru-că eu n'am voit să-i fac nici un fel de observare vătămătoare. Apoi toate nici eu nu le știu.

Dl dep. D. Manole cere cuvântul în cestiune personală și observă că i s'a făcut imputarea, că nu e bine informat. Eu sum foarte bine informat. De ce n'au fost chemați înaintea comisiunii aceia, cari au conspirat în contra Escel Sale. Comisiunea n'a lucrat corect, că au chemat pe mei de pe lângă păru, pe când lupii se preumblau negenați pe stradă.

Decursul și rezultatul votării asupra acestei cestiuni e cunoscut din rapoartele din Nri anteriori.

Nr. 2466 Epitr.

Raport general

despre activitatea consistoriului arhidiececan ca senat epitropesc pe anul 1887.

Venerabil Sinod arhidiececan!

Senatul epitropesc a ținut în decursul anului 41 ședințe, în cari s'au referat 1541 acte, dintre cari 599 rațiocinii ale corporațiilor bisericesci supuse consistoriului. Preste tot în resortul acestui senat s'au prezentat la protocol de exhibite: 2024 acte, dintre cari s'au rezolvit în ședințe 1541, afară de ședințe 298, ear 185 au rămas cu 1 Ianuarie 1888 neresolvite.

Astăzi se află numai două cauze restante și anume: Rațiociniul zidirei bisericeii din Mercurea pe periodul din 1860—1880 și statutul fundațiunii Juga din Brașov.

Ceea ce privește starea fondurilor și a fundațiilor arhidiececane, a căror rațiocinii pe anul 1887 se aștern prin raport separat, ținem de necesar a constata aici înainte de toate, că pentru anul 1886, a cărui buget a expirat numai la termenul de 1 Iulie, 1887, s'a făcut rațiociniul bugetar final, din care rezultă, că la toate fondurile și fundațiile, afară de fondul seminarial andreian, s'a capitalizat din venituri mai mult decât s'a prelininat.

A nume:	S'a proiectat spre capitalizare		S'a capitalizat în faptă		S'a capitalizat mai mult decât proiectat cu	
	fl.	cr.	fl.	cr.	fl.	cr.
a) la fondul gen. adm.	4667	80	5294	75 ¹ / ₂	626	95 ¹ / ₂
b) " " Rudolfin	2131	40	2584	91 ¹ / ₂	453	51 ¹ / ₂
c) " " bisericeii catedr.	5172	60	6336	57 ¹ / ₂	1163	97 ¹ / ₂
d) " " tipograficeii arch.	555	66	1594	53	1038	87
e) " " bisericeilor	635	—	1457	84 ¹ / ₂	822	84 ¹ / ₂
f) " " scolar	356	95	79	09	441	14
g) fond. Mogajana	676	04	962	04	286	—
h) " Francisc Iosefină	533	58	1035	20	501	62 ¹ / ₂
i) " Șaguna	1692	—	2936	36 ¹ / ₂	1244	36
l) " Pantazi	3699	67	4308	89 ¹ / ₂	609	22 ¹ / ₂
m) " Peioviu	14	85	44	27	29	42
n) " Cologea	82	20	124	60 ¹ / ₂	42	40 ¹ / ₂
o) " Anderonic	1757	40	4105	41	2348	01
În total	21975	15	31583	49 ¹ / ₂	9608	34 ¹ / ₂

Fondul seminarial Andreian arată un deficit de fl. 4634.89 produs, precum e cunoscut Venerabilului sinod din rapoartele noastre anterioare, parte prin restanțe în percepțiuni, parte prin cheltueli extraordinare la adaptările edificiilor menite pentru institutul pedagogic-teologic.

Din tabela, ce se alătură sub 1/ este evident pentru fie-care fond factorii speciali, din care rezultă cuota faptică de capitalizare.

În anul 1887 s'a prelininat percepțiuni bugetare la toate fondurile și fundațiile în suma de fl. 141,241.76 cu fl. 3839.58 mai mult ca în 1886, din care s'a încassat faptice fl. 131,064.91 cu fl. 10,438.80 mai puțin ca în anul 1886, ear fl. 10,176.85 percepțiuni au rămas în sarcina anului 1888, și s'a și încassat încă la începutul acestui an. Restanța aceasta de percepțiuni este cauzată, precum se poate vedea din rațiociniile așternute, în prima linie prin impregiurarea, că în decursul anului n'a intrat după capitalul de fl. 158,360, elocant în bonuri rurale transilvane vinculate nici un fel de interese; interesele apurale represintă suma de fl. 7732.44; în linia a doua, că dotațiunea de 1000 fl. anuali pentru seminarul andreian din bugetul statutului nu s'a solvit încă pe anii 1884, 1885 și 1887, și prin urmare suma de fl. 3000 — a rămas neîncassată; în fine se mai află în restanță unele sume mai mici sub diverse titluri.

Erogațiunile anului 1887 s'au prelininat în total cu fl. 135,526.32¹/₂ cu (ștoreni 4560,04¹/₂ mai mult ca în anul 1886,) ear faptice s'a făcut eroagațiuni în suma de fl. 111,743.81 (cu fl. 1142.78 mai puțin ca în anul 1886,) din cari fl. 107,140.69 în marginile bugetului, fl. 4603.22 supererogate

și fl. 28,386.73¹/₂ ca pozițiuni bugetare încă deschise, trec în sarcina anului 1888. Motivarea detaliată pentru executarea bugetului și pentru supererogate va urma pentru fie-care fond și fundațiune în special în raportul, prin care se subștern rațiociniile pe anul 1887.

Comparând suma tuturor percepțiunilor bugetare realizate (fl. 131,064.91) cu suma tuturor eroagațiunilor bugetare realizate (fl. 111,743.81) rezultă un rest bugetar [de cassă în suma de fl. 19,321.10.

Din cauză, că de o parte restanțele de percepțiuni nu se fac evidente la inventariul fondurilor și fundațiilor, ear pe de altă parte sumele pozițiilor bugetare încă deschise se trec la pasivele fondurilor, rezultă, că inventariul încheiat cu 31 Decembrie 1887, deși corăspunde stărei faptice, nu se poate pune în comparare cu inventariul dela 31 Decembrie 1886, fără a ține cont și de impregiurarea încăt bugetul percepțiunilor și al eroagațiunilor este mai mult sau mai puțin eshauriat la acel termen. În anul 1887 starea fondurilor și fundațiilor arhidiececane este fl. 1,717,703.56 adevă numai cu fl. 14,388.50 mai mare ca în anul 1886. În acest creșcământ lipsese însă suma de fl. 12,077.24, care ar fi trebuit să încurgă până la finea anului 1887. Diferința de curs însemnată între 31 Decembrie 1886 și între 31 Decembrie 1887 în defavorul efectelor a avut de urmare, că valoarea efectelor s'a indus la inventariu cu anul 1887 cu circa fl. 15,000 mai mică ca în anul 1886. — Acest scădământ de fl. 15,000 privește numai titlurile statului sau garantate prin stat, de cari titluri se află în averea fondurilor fl. 422.460 nominal, precând cele fl. 873.200 scrisuri fonciari n'au suferit aproape nimic prin demersul bursei.

Luând în considerare aceste momente principale creșcământul fondurilor se întregese la o sumă normală.

(Va urma.)

Impăratul Friderich III.

1831—1888.

Abia sunt 98 de zile, de când imperiul german jelesce pe gloriosul seu intemeietoriu, și acum tot germanul, dela o margine a imperiului până la cealaltă, ș'a pus doliu înoit. Impăratului Friderich nu i-a fost dat să-și realizeze planurile sale de domnitoriu adevărat constituțional.

Acest împărat, care în scurta sa domnie devenise popular s'a născut la 18 Oct. 1831 în palatul din Potsdam și a fost unicul fiu al principelui de Prusia, Wilhelm, mai târziu împăratul Germaniei. După tradițiunea regească prusiană încă în anii prunciei i-se dete o creștere strict militară astfel, că în etate de 10 ani se prezentă ca locotenent la regiment.

Studiile și le făcu la scoala superioară din Bonn, având de conducătoriu pe eruditul bărbat Dr. E. Curtius. Cu anul 1851 începu a face dese călătorii mai ales în Italia sudică, și din acel timp datează le găturile puternice de amicitie cu Humbert, actualul rege al Italiei. La 21 de ani purta rangul de major și lua parte des la manevrele trupelor. În anii 1853—56 și fină studiile academice militare și în același timp deveni în legături mai de aproape cu bravul mareșal de acum, Moltke. Genialul oficer purta rangul de colonel și fu numit de adjutant al principelui. Tot în acel timp primi comanda primului regiment de gardă, mai târziu ceva a regimentului 11 de infanterie.

În 28 Ianuarie 1858 și serbă actul cununiei cu princesa Victoria de Anglia după rital bisericeii anglicane și în aceeași zi tatăl seu, carele conducea destinele regatului în locul unchiului seu bolnav, l denumi general major. Cinci ani mai în urmă izbucni rășboiul danez, în care principele de coroană avea misiuni diplomatice. În resbelul contra Austriei conduse ca comandant al corpului 2-lea de armată trupele prusiene raporta la victoriei și dete lupta decisivă dela Königgrätz, unde primi, pe câmpul de luptă, din mânil regelui, ordinul: „Pour le mérite“. În anii următori și îmbogăți spiritul cu cunoscințe prin o mulțime de călătorii atât în Vest cât și în Orient. Crâncenul resbel franco-german a dovedit geniala lui artă militară. Trupele încredințate lui au cules victoriile dela Weisenburg și Wörth, cari au imprăciat norii amenințatori dela hotarile Germaniei. Dina de 28 Octobrie 1870, îi aduse victoria dela Metz și totodată și rangul de mareșal.

În împăratul Friderich și puse cu drept cuvânt poporul german speranțele lui în viitoriu, cât de amarnică a trebuit să fie deci desamăgirea, când cu finea lui Main, anul trecut, se respândi trista scire despre cumplitul morb a mult iubitelui principe de coroană de atunci. În 13 Iulie părăsi Berlinul și se duse în Engliera, unde a stat sub cura Dr lui Mackenzie; dar deși la început părea curat, boala se ivi din nou, călători inșoit de principesa Victoria în Italia la Veneția, Baveno, Lago Maggiore și la începutul lui Novembre la San-Remo. Aici primi scirea tristă despre moartea tatălui seu și greaua răspundere de a conduce destinele unui puternic imperiu.

Faptele sale ca împărat l caracterizează de un bărbat vrednic a sta în fruntea unui stat ca și Ger-

mania. Prin el a perdat poporul german un rășboinic viteaz, o inimă nobilă și un domnitoriu pștruns de principiul libertății, un împărat, care un an de zile s'a luptat amarnic cu crâncena moarte, ca să pună adevărată temelie imperiului german.

Corespondențe particulare

ale „Telegrafului Român.“

Gioagiul de sus, 28 Maiu, v, 1888. D le rector! În 2 Iunie st. n. c. s'a ținut esamenul de vară cu pruncii dela scoala noastră și un așa esamen — și în formă și în fond — nu s'a pomenit încă la noi.

Ne a onorat cu prezența lor Ilustritatea sa dl Găspăr, inspector regesc de scoale și P. O. D. protopop Alesandru Tordoșan, — ca persoane oficiale. Asemenea diferiți onorațiori, anume: Vivian Laslo, Ioan Neagoe, Vasile Barbu și Iosif Neagoe preoți; N. Crișian, notariu și I. Frâncu, învățatoriu în Alba-Iulia. Pe lângă acestia mulțime de popor.

Esamenul a decurs foarte bine. Deosebit rezultat s'a putut constata în studiul religiunii, limbei materne și istoriei naturale, asemenea și în limba maghiară. O binevoitoare observare fie ne permis a face învățatorului, ca pe viitoriu să nu pregete a stăruii mai mult și în studiul computului mental și cu cifre, căci nu se poate nega, că aceasta contribuie foarte mult la deprinderea combinării și cugetării propriie, care are să fie totdeauna ținta de căpetenie pentru învățatoriu consciențios.

După încheerea esamenului P. O. D. protopop, care de mult nu ne cercetase esamenul, în scurte cuvinte a mulțamit învățatorului Victor Ciora pentru stăruința dată în împlinirea chemării sale, îndemnând poporul adunat a se interesa de scoală și învățatură, căci precum bine a dis d sa; astăzi fără învățatură nu mai e viață.

Ilustritatea sa dl inspector regesc a întărit cele șise de protopresbiterul nostru și a pus și mai de aproape la inima poporului și comitetului cauza scolară.

Așa ne-a fost dat nouă să vedem mână în mână, mergând deregătoria politică cu cea bisericească în susținerea și validitatea interesului celei mai frumoase instituțiuni de pe lume. Așa credem numai a ajunge la rezultate totdeauna îmbucurătoare. Și e timpul să ne fie dat și nouă a vedea, petrecându se între noi cât mai dese lucruri cu raport la progresul cultural.

Un binevoitor al scoalei.

Convocare.

Comitetul central al „reuniunii învățatorilor români gr. or. din districtul Devei“ este prin aceasta din nou convocat pe Sâmbătă în 18/30 Iunie a. c. la 10 oare antemeridiane în localitatea sub-scrisului președinte. La aceasta ședință sunt invitați toți d-nii protopresbiteri ca președinți ai despărțemintelor aparținătoare acestui district ca membrii naturali ai comitetului; Toma Neamțu, cassariu; Iacob German, controlor; Nechita Luculeț, bibliotecariu; Georgiu Gila și Ioan Fleșer secretari; Nicolau Sânzian, Georgiu Răitescu, Ioan Cioran și Nicolau Iuga ca membri alesi ai comitetului.

Obiectele:

1. Luarea dispozițiilor necesare, pentru executarea unor concluse luate în adunarea generală, ținută în anul trecut la Petroșeni.
2. Raportul comisiunii esmise pentru elaborarea unui proiect de regulament, referitoriu la în-avutirea bibliotecii.
3. Statorirea materialului de pertractat în adunarea generală districtuală, statorirea termenului adunării și defigerea locului ei.
4. Statorirea în liniamente generale a raportului anual pentru adunarea generală.
5. Eventual și alte propuneri.

Deva, la 31 Maiu, 1888.

Ioan Papiu,
preș.

Georgiu Gila,
secret.

Varietăți.

* Alteța Sa principele de coroană Rudolf în călătoria sa prin Bosnia, unde i se fac cele mai splendide primiri, a vizitat dimpreună cu principesa Stefania și seminarul ortodox din apropierea orașului Serajewo. Alteța Sa a fost condus în decursul visitațiunii de metropolitul Nicolajevici și directorul seminarului. La intrare în seminarul Alteța Sa a fost întâmpinat din partea unui tiner cleric cu o frumoasă vorbire, în care i-a mulțamit Alteței Sale pentru viul interes, ce-l arată întru ridicarea clerului serb ortodox.

* La festivitatea de înmormântare a împăratului Friderich III, Casa noastră domnitoare, la espresa dorință a decedatului împărat și la dorința împărătesei văduve, ca înmormântarea să se facă numai în pre-

sența membrilor familiei, nu va fi reprezentată nici prin archiducele Carol Ludovic și cu atât mai puțin prin Alțeta Sa principele de coroană, care de present se află prin Bosnia.

* (Constituirea consistoriului arhidieceșan). După cum suntem informați, ieri s'a constituit resp. a depus jurământul asesorii din senatul scolar și episcopesc, aleși în sesiunea sinodului arhidieceșan din 1888—1890. În senatul episcopesc s'a ales de casariu dl căpit. ces reg. în pens. Pantelimon Lucața, ear de controlor dl avocat Gerasim Candrea.

* Actualul împărat al Germaniei, Wilhelm II-lea s'a născut la 17 Ianuarie 1859 și este fiul cel mai mare al răposatului împărat. Tronul l'ocupă deci, numărând 29 de ani. Studiile gimnastice le-a isprăvit la 1877 în Cassel, ear de educători i-se dete încă în anii prunciei Hinspeter, profesor și Stolberg, general. Instrucțiunea militară i a produs totdeuna o deosebită plăcere astfel, că încă de tiner s'a deprins cu totfelul de exerciții, cari desvoaltă puterile fizice și cele spirituale. În timpul din urmă a fost și comandant al primului regiment de granadiri din Pomerania. Actul cununiei l'a serbat la 27 Februarie 1881 cu Augusta Victoria, ducesă de Schleswig-Holstein; are patru fii. Împăratul Wilhelm e inclinat mai mult spre politica urmărită de cancelariul Bismarck, decât cum a fost răposatul împărat, din care cauză s'au pricinuit adeseori diferențe de păreri între dânsul și tatăl seu.

* Invitare la Petrecerea de vară, ce se va aranja de „reuniunea pompierilor voluntari” din Seliște la 13/25 Iunie 1888, în Mailat. La cas de timp nefavorabil în sala școlii române din loc. Venitul curat este pentru fondul reuniunii.

Intrarea de familie 1 fl. de persoană 50 cr.

Comitetul aranjator.

Oferte marinimoase se primesc cu mulțămîț și se vor cuita pe cale publică.

* (Postal.) Direcțiunea postală-telegrafică de aici aduce la cunoștință, că comuna Sebeșul-superior s'a îngreiat cerului postal al Avrigului.

* (Dimisionare.) Metropolitul sârbesc Teodosie a demisionat din cauza unor neînțelegeri avute cu ministrul de instrucțiune Georgievici. Ministrul pretinzând dela metropolit, ca să introducă disciplină mai severă între preoțime, acesta a răspuns, că nu o poate face aceasta fără violarea sfintelor canoane și decisiilor sinodului. Se trage însă la îndoială, că regele Milan, va primi abdicarea.

* (Creștinismul în Iaponia.) În Iaponia se lucră cu mare ardoare din partea unor învățați și scriitorii japonezi, ca poporul să se încreștineze. Acei învățați dic, că deși nu cunosc din fundament dogmele și morala religiei creștine, cu toate acestea poporul japonez trebuie să se încreștineze, dacă voește să mai stea în relațiuni amicale cu popoarele creștine civilizate. Un profesor de univesitate a pledat în mai multe rânduri cu un deosebit entuziasm pentru creștinism, arătând binele ce ar resulta pentru Iaponia, dacă l'ar îmbrățișa. Atunci dice acel profesor, și relațiunile familiare atât de nepotrivate la noi vor lua o față cu totul tot nouă. — Interesantă este definițiunea dogmei, ce o face fostul președinte al universității japoneze imperiale, Kotonek. „Dogmele creștine” — dice numitul învățat — „sunt asemenea unor pilule necunoscute, pe cari trebuie iute să le înghiți, ca să poată avea efectul dorit.

* Pentru împăcarea neînțelegerilor dintre monarhia noastră și România, escate din cauza teritoriului Zăgun, regatul român a cumpărat acest teritoriu, ce cuprinde 2624 jugere, cu 78,720 fl.

Bibliografie.

„Transilvania” foaia asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român Nr. 11—12 a apărut cu următorul sumariu:

† Iacob Bologa. — Despre documentele relative mai ales la istoria bisericească a românilor. Folosul cultului. — Cuvinte sufletesci de Carmen Sylva — Academia română. — Schițe biografice din viața judeului regesc Ioan Tiție. — În memoria lui Carol Davila medic general în România, repausat în August 1884. — Procese verbale ale comitetului Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, luate în ședințele dela 29 și 30 Maiu n. 1888. — Bibliografie. — Diverse. — Școala superioară de fetițe din Sibiu, colecte. (Continuare din Nr. 9—10 anul 1888.)

„Candela” foaia bisericească-literară, ce apare în Cernăuți, Nr. 6 din 1 Iunie a. c. are următorul cuprins: Istoria catechumenatului creștin. — Omiliile s. I. Chrisostom la epistola către romani. — Predica la ziua înălțării domnului. — Cuvântările presidiale, prin cari s'au deschis sinoadele eparchiale prin Escel Sa I. P. S. domn arhiepiscop și metropolit Miron

Romanul în Sibiu; prin I. P. S. dl episcop Ioan Popasu în Caransebeș și prin I. P. S. dl Ioan Mețian în Arad. — Cronica.

„Romaenische Revue,” foaie politică-literară, ce apare în Resicza fasciculul VI are următorul cuprins:

„Das Szörényer Mandat.” (S. 289.) — „Von der Academie in Bucuresci.” (S. 303.) — „Rundschau.” (Aus dem Königreiche. S. 307.) — Pressprozesse. — Iacob Bologa. — Ludwig Mocsary. (S. 308.) — Sachsen u. Romänen. (S. 323.) — „Deli-Satir.” Eine Erzählung aus dem Volke. Aus dem Romänischen der Th. D. Speranța übers. von C. de la Tismana. (S. 329.) — „Idylle,” von V. Alexandri, nach dem Romänischen v. Leon Schönfeld. (S. 343.) — „30 Jahre römischer Geschichte” in Dacien und Mösien (243—273). Forts. folgt. (S. 344.) „Inserate.”

Cursul public de industria de casă pentru învățatori (a. 1887).

(Urmare).

Avis.

Subsemnații ne luăm voie a aduce la cunoștință domnilor învățatori și tuturor, pe cari îi interesează, cumcă din 7—31 August incl. v. a. c. vom ține un curs din diferiții rami ai industriei de casă pe lângă următorul program:

I. Împletituri de paie. a) recolta și păstrarea paielor; b) împletitură simplă în 5, 7, 9, 11, 13 fire; c) împletitură în colțșori în 4, 6, 8, 10, 12 fire; d) împletitură rotundă; (cilindrică); e) compunerea de diferite obiecte din fâșiile întite; f) colorarea paielor, resp. a obiectelor împletite.

II. Împletituri de papură: a) recolta, sortarea și conservarea papurei; b) confecționarea de diferite obiecte, cusute din papură ordinară; c) confecționarea de diferite obiecte, împletite din papură moale și tare; d) îmbrăcarea obiectelor fragile (sticlă) în papură; e) împletirea de scaune atât din papură, cât și din paie și din foi de cucuruz (penuși).

III. Împletituri de nuele: a) recolta nuelor; b) curățirea și conservarea lor; c) împletirea de diferite obiecte de nuele întregi; d) despicierea și gheuirea nuelor; e) împletituri diferite din nuele gheuite; f) redarea colorii naturale (albe) nuelor resp. obiectelor deja împletite; g) văpsirea și lacuirea obiectelor împletite; h) confecționarea coșurilor de căruț.

IV. Împletirea de scaune de salon cu trestie fină (de mare).

V. Împletituri de pîr: a) împletituri simple; b) împletituri duble și triple și confecționarea de anumite obiecte precum: inele, cercei, lanțuri de orologiu.

VI. Coloritul: a) confecționarea de diferite culori, (văpseli); b) coloritul propriu; c) flauderatul; d) lacuitul; e) văpsitul lănei, a cănepei și inului.

VII. Poleitul sau lustruitul lemnului: a) confecționarea poleiturii; b) poleitul propriu.

VIII. Albinăritul (stupăritul). a) soiurile albinelor și viața lor; b) soiurile celulelor fagurilor și destinațiunea lor; c) sporirea naturală și artificială a stupilor (roitul); d) coșnițele (târnela) după sistemul lui Dzirzon și manipularea cu acestea; e) prevederea stupului orfan cu regină; f) albinele hoațe și dușmanii albinelor; g) nutrirea și adăparea albinelor; h) stupina; i) iernarea stupilor; l) scoaterea mierei din faguri și mașina pentru aceasta; m) întrebunțarea mierei și a cerei; n) plantele mai folositoare pentru albine.

Instruirea teoretică și practică în ramii industriale de sub pt. I—VII se va preda în încăperile școlii române din Brașovul-vechiu, ear cunoștințele teoretice și practice din albinărit se vor preda în stupina școlară dela școlile centrale române din Scheiu.

Instrucțiunea este gratuită.

Cei ce vor voi a lua parte la cursul din cestiune sunt rugați a se însinua la Rev. domn protopresbiter I. Petric sau la subsemnații cel mult până la 31 Iuliu (12 August) a. c., trimetînd totodată tacsă, mai jos specificată, pentru procurarea materialului.

Persoane, cari în urma poziției lor sunt chemate a propaga în poporul nostru acești rami ai industriei de casă (d. e. pedagogi, teologi, învățatori, profesori), vor avea a trimite la însinuare tacsă de 1 fl. 50 cr. v. a. deoarece s'au oferit spre scopul acesta și unele ajutoare din partea unor oficii protopresbiterale din Brașov și giur; pentru alți participanți tacsă va fi de 5 fl. Aceia vor primi, întru cât se va putea și cuartire gratuit la unele familii binevoitoare din Brașovul-vechiu

Relativ la mîncare ne luăm voie a aminti, cumcă aceea se va putea căpăta cu condițiuni mai favorabile, dacă domniii participanți se vor învoi să o aibă în comun. După informațiunile primite se poate căpăta vîptul întreg (dejun, prînz, cină) cu prețul de 40—50 cr. pe di de persoană, dacă vor fi cel puțin 20 de persoane; prînzul va consta din 3 feliiuri de mîncări, ear Joia și Dumineca din 4 feliiuri.

Domni, cari ne au rugat a le comunica condițiunile de însinuare la susmenționatul curs, sunt rugați a privi acest avis drept răspuns la epistolele domniilor lor. Pentru clarificare ne permitem a mai adauge următoarele:

În planul, care îl proiectaserăm a-l executa la cursul din cestiune, aveam în vedere a pune și ramul auritului. Din mai multe părți însă ni s'a făcut obiecțiune, cumcă punctele programului sunt prea numeroase, materialul de percurs

prea vast și timpul, de care putem dispune spre acest scop prea scurt pentru a-și putea însuși cineva cu temei cunoștințele de lipsă din fie-care ram de industrie, necesar poporului nostru.

Din aceste considerații ni s'a cerut din toate părțile ca să reducem punctele programului numai la ramii cei mai neapărat de lipsa ai industriei casnice și să nu scurtăm timpul menit pentru cunoșcerea acestora cu lucrări de luc, precum este auritul, care pe lângă altele e împreunat și cu multe spese.

Ne aflăm deci îndemnați a satisface acestor cereri în interesul cauzei chiar, escludînd de astădată auritul din programul cursului nostru și lăsându-l pentru altă ocaziune.

Brașov, 5 (17) Iuliu, 1887.

George Moian și Candid Mușlea, învățatori.

Pentru aceste producțiuni esposanții George Moian și Candid Mușlea fură premiați cu medalia de aur pe lângă următoarea diplomă:

Toți printr'unul — Și Dumnezeu cu noi.

ESPOȘIȚIUNEA COOPERATORILOR DIN ȚEARĂ.

Craiova Juriul general al espoșițiunii Craiova

cooperatorilor din țeară a conferit

15 August 1887. 15 August 1887.

dilor G. Moian și C. Mușlea din

Brașov

Medalia de aur.

pentru

diferite producțiuni de galanterii, de împletituri de nuele etc.

Președintele espoșițiunii: Președintele juriului general.

(L. S.) D. C. Butculescu. General G. Anghelescu.

Secretariul juriului: George Gr. Bratașano.

I. Păsăreanu. Gramaticescu.

Craiova, 31 Octobrie 1887.

Nr. 493.

Premiare.

În timpul cursului acestuia învățătoresc, în 15/27 August 1887, s'a deschis în Craiova (România) espoșiția cooperativă industrială economică. Aici au espus conducătorii susmenționatului curs din toți ramii industriali, propagați la învățatori, mai multe obiecte, cari le pregătiseră în decursul aceluși an și anume: pălăriețe și corfițe de paie; diferite corfe (coșuri) de papură și obiecte fragile îmbrăcate în papură; apoi din nuele un căruț pentru copii colorat, lacuit și în parte aurit și bronzat, și alte diferite corfe parte necolorate, parte colorate și aurite, jucării pentru copii și biciuri împletite din nuele și bast de teiu; lanțuri pentru orologiu, cercei și inele confecționate din pîr de cal; diferite rame aurite mat și cu lustru, răvărele (ghiveciuri), de asemenea aurite ș. a. în fine un stup de observație menit pentru studiul vieții și activității albinelor.

Din public. *)

Onorabilă redacțiune! Vă rog a publica în stimatul diar, ce-l redacțați următorul

Anunțiu:

Despărțămîntul al VII-lea al asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român își va ține adunarea sa generală ordinară în I-a Iuliu a. c. st. n. la 11 oare dimineața în localul școlii gr. or. din Salciva de jos.

Prin aceasta sunt poftiți dar toți membrii ai acestui despărțămînt și toți aceia, cari doresc binele și prosperarea neamului și poporului românesc a se presenta în număr cât de mare la aceea adunare. Abrud, în 16 Iunie, 1888.

Gerasim Candrea, director.

*) Pentru cele publicate sub rubrica aceasta redacțiunea nu e responsabilă.

Loterie.

Sâmbătă în 16 Iunie n. 1888.

Buda: 20 37 3 1 55

Bursa de Viena și Pesta.

Din 16 Iunie 1888.

	Viena	B.-pesta
Renta de aur ung. de 6%	—	—
Renta de aur ung. de 4%	98.75	99.25
Renta ung. de hârtie	86.75	86.80
Imprumutul druzurilor de fer ung.	151.90	152.—
I emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer oriental ung.	95.50	95.75
II emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.	126.50	126.35
Oblig. de stat dela 1876 de ale drumului de fer oriental ung.	115.—	115.50
Obligațiuni urbariale ung.	105.—	105.—
Obligațiuni urbariale ung. cu sorți	104.90	101.50
Obligațiuni urbariale tem.-băn.	104.75	104.—
Obligațiuni urbariale tem.-băn. cu sorți	104.75	104.—
Galbin	5.95	6.84
Napoleon	10 03	10.01
100 marea nemțesci	62.—	62.—
London pe (poliță de trei luni)	126.35	126.50

Nr. 1546/1888.

1846 2—2

CONCURS.

Postul de vice-notariu cercual în notariatul cercual constituit din comunele *Săcel, Magu și Aciliu*, împreună cu salariu anual de 300 fl. și bani de cuartir 30 fl., ear pentru lucrări private conform tarifului existent, devenit vacant prin abdicare; — pentru îndeplinirea acestui post se escrie concurs.

Locuința vice-notariului cercual are să fie în comuna *Aciliu*, având în prima linie a îndeplinii agendele administrative ale acestei comune.

Cereri instruate conform legii să se aștearnă subscrisului cel mult până în 15 Iuliu a. c.

Săliște, în 12 Iunie 1888.

Pretorul suprem:
Liviu de Lemény.

Nr. 431/1888.

[1843] 2—3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de paroch in parochia de clasa a III-a Gostila se escrie prin aceasta concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Casă parochială cu 2 încăperi și 1 tindă.

2. Supraedificatele economice, constatatoare din un grajd, o șură și un grânariu.

3. Porțiunea canonică: arătoriu, fenaș și pășune în mărime de 20 jugere.

4. Dela 112 familii câte o fer delă (20 cupe) de cucuruz sfărmat și câte o ți de lucru cu palma.

5. Stolele usitate, cari se pot afla dela sub-semnatul oficiu protopresbiteral.

Toate aceste emolumente la olaltă dau suma anuală de 400 fl. v. a.

Concurenții au a-și așterne petițiunile lor concursuali instruite conform legilor în vigoare la sub-semnatul oficiu protopresbiteral în termenul deschis.

Deeș, 20 Aprile, 1888.

Oficiu protopresbiteral al tractului gr. or. Deeș, în conțelegere cu respectivul comitet parochial.

Teodor Herman,
protopresbiter.

Nr. 1127.

[1842] 2—3

CONCURS.

Pentru ocuparea parochiei de clasa a III-a Bruiu, protopresbiteratul Agnietei se escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful român.“

Emolumentele:

1. Casa parochială cu edificiile necesare și grădină de pomi și legumi. fl. 40.—

2. 85 ferdele vechi de bucate, à 1 fl. fl. 85.—

3. Dela 94 familii câte o ți de lucru cu palma à 50 cruceri. fl. 47.—

4. Folosirea porțiunii canonice fl. 90.—

5. Lemne de foc până în 10 stênjini fl. 20.—

6. Stola usuată după calculul mediu fl. 82.30

7. Alte accidente și venit estraordinare fl. 36.—

Suma fl. 400.30

Deslușiri mai de aproape despre aceasta parochie se pot căpăta la oficiu protopresbiteral concernent.

Doritorii de a ocupa aceasta parochie au a-și așterne petițiunile lor la oficiu protopresbiteral gr. or. al tractului Agnietei, provădute cu documentele prescise în statutul organic și regulamentul pentru parochii.

Bruiu, în 15 Maiu, 1888

Oficiu protopresbiteral în conțelegere cu comitetul parochial.

Sabin Piso,
protopresbiter.

AVIS.

Me recomand a esecuta tot felul de picturi pe pãreți după modelele cele mai noue, în mod veritabil, estin și prompt. Comande din afară esecut fără întârziere.

Cu stîmă

Heinrich Baumann, zugrav.
Strada turnului (Sag-Gasse) Nr. 10.

[1844] 3—3

Se deschide abonament pe anul 1888



la

„Amicul Familiei“ Diariu beletristic și enciclopedic-literariu — cu ilustrațiuni. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 ți a lunei în numeri câte de 2—3 coale cu ilustrațiuni frumoase; și publică articlii sociali, poesie, romane, schițe, piese teatrale și, a. — mai departe tractează chestiuni literare și științifice cu reflecșiune la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a românilor de pretutindene, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă, și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oară plăcută familiei strivite de grigile vieții; și peste tot nisuesce a întinde tuturor indivișilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci — lei, platibili și în bilete de bancă ori marce postale.

„Prețul Român“ Diariu bisericesc, scolar și literariu — cu ilustrațiuni. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2¹/₂—3¹/₂ coale; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoșilor mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre Dumineci, sêrbători și diverse ocașuni, mai ales funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă tot soiul de amênunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericescă, scolară și literară. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, platibili și în bilete de bancă ori marce postale.

= Colectanții primesc gratis tot al patrulea esemplariu. =

= Numeri de probă se trimit gratis ori-cui cere =

 A se adresa la „Cancelaria Negrușiu“ în Gherla — Sz.-Ujvár. — Transilvania. 

Tot de aici se mai pot procura și următoarele cărți din editura proprie:

Apologie. Discursiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, învederite și rectificade de Dr. Gregoriu Șilași. — Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincai. Prețul 30 cr.

Renascerea limbii românești în vorbire și scriere învederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Șilași. (Op. complet). Broșura I. II și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Toate trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesci la toate sêrbătorile de preste an de I. Papiu. Un volum de preste 26 coale. Acest op de cuvântări bisericesci întrece toate opurile de acest soi aparute până acum — având și o notiță istorică la fie-care sêrbătoare, care arată timpul întroducerei; fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva sêrbătoare. Prețul e 2 fl.

Barbu cobzariul. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.

Poterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 20 cr.

Idealul pierdut. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 15 cr.

Opera unui om de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: „Idealul pierdut“ — de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Codrean craiul codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Ultimul sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

El trebe să se însoare. Novelă de Maria Schvartz, traducere de N. F. Negrușiu. Prețul 25 cr.

Branda sau nunta fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoș. Novelă istorică națională. Prețul 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețul 30 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunii. După Ernest Le-gouvé. Prețul 10 cr.

Herman și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

Ifigeni în Aulidia. Tragedie în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedie în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Petulantul. Comedie în 5 acte, după August Kotzebue tradusă de Ioan St. Șuluț. Prețul 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicora, prof. gimnas. — Cu portretul M. S. Regina României. Prețul 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.

Trandafiri și violele, poesii populare culese de Ioan Pop Reteganul. Un volum din 14 coale. Prețul 60 cr.

Tesaurul dela Petroasa sau Cloșca cu puii ei de aur. Studiu arheologic de D. O. Olinescu. Prețul 20 cr.

Biblioteca Săteanului Român. Cartea I. II. III. IV. cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețul la toate patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

Colectă de rețete din economie, industrie, comerț și chemie. Prețul 50 cr.

Economia pentru scoalele populare de T. Roșu. Ed. II. Prețul 30 cr.

Îndreptar teoretic și practic pentru învățământul intuitiv în folosul elevilor normali (preparandiali), a învățătorilor și a altor bărbați de scoală de V. Gr. Borgovan, profesor preparandial. Prețul unui esemplariu cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-un op, întogmit după lipsele scoalelor noastre în măsura în care este acesta, pentru aceea îl și recomandăm. mai ales directorilor și învățătorilor ca celor în prima linie interesați.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la români de D. V. Gr. Borgovan. Prețul 15 cr.

Manual de gramatca limbii române pentru scoalele populare în trei cursuri de Maxim Pop profesor la gimnasiul din Năsăud. — Manual aprobat prin Ministeriul de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de datul 26 Aprilie 1886 Nr. 13193. — Prețul 30 cr.

Gramatica limbii române lucrată pe base sintactice de Ioan Butean, prof. gimn. Un volum de preste 30 coale. Prețul 2 fl.

Manual de stilistică de Ioan F. Negrușiu, drosesor. Op aprobat și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de datul 16 Decembre 1885 Nr. 48518. Partea practică foarte bogată a acestui op — cuprinșând compozițiuni de tot soiul de acte obveniente în referințele vieții sociale — se poate întrebuița cu mult folos de cătră preoși, învățători și alți cărturari români. Prețul 1 fl. 10 cr.

Nu me uita. Colectiune de versuri funebrale, urmate de iertățiuni, epitafe ș. a. Prețul 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în scoala populară pentru învățători și preparandii. Broș. I. scrisă de Gavril Trif, profesor preparandial. Prețul 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritariul sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci foarte frumos ilustrată. Prețul unui esemplariu broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 60 cr., legat mai în 60, 80, 90 cr. 1 fl., în legătură de lux 1.50—2.50.

Micul mărgăritariu sufletesc. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumos ilustrată, pentru pruncii scolari de ambe secsele. Prețul unui esemplariu broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolari de ambe secsele. Cu mai multe icoane frumoase. Prețul unui esemplariu e 10 cr.; 50 = 3 fl.; 100 = 5 fl.

Visul Prea sântei Vergure-Maria a Născătoarei de D-șeu urmat de mai multe rugăciuni frumoase. Cu icoane frumoase. Prețul unui esemplariu spedit franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistola D. N. Iisus Christos. Prețul unui esemplariu legat și spedit franco e 15 cr.

[1765] 26—50